

# ЛИСТОКЪ

длѣ

## ХАРЬКОВСКОЙ ЕПАРХІИ.

15 Апрѣля № 7. 1894 года.

---

**Содержаніе.** Отношеніе (въ копіи) Г. Оберъ-Прокурора Св. Синода на имя Его Высокопреосвященства.—Отъ Хозяйственнаго Управленія при Св. Синодѣ.—Пріемъ воспитанниковъ въ Кіевскую Духовную Академію.—Отъ Совѣта Харьковскаго Епархіальнаго Женскаго Училища.—Отъ Министерства Финансовъ.—Епархіальныя извѣщенія.—Извѣстія и замѣтки.—Объявленія.

---

**Отношеніе (въ копіи) Г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, на имя Его Высокопреосвященства, отъ 24 февраля н. г., за № 1064, о погашеніи гербовыхъ марокъ.**

Высокопреосвященнѣйшій Владыко,

Милостивый Государь и Архипастыръ.

Въ отношеніи отъ 9 декабря 1893 года, за № 6512, я имѣлъ честь просить Ваше Высокопреосвященство сдѣлать распоряженіе, чтобы всѣ учрежденія и должностныя лица вѣренной Вамъ епархіи, при погашеніи, въ подлежащихъ случаяхъ, гербовыхъ марокъ, сверхъ установленнаго въ законѣ порядка погашенія ихъ (ст. 87 уст. о герб. сбор.), употребляли вмѣстѣ съ тѣмъ, согласно съ предложеніемъ Министерства Финансовъ, дополнительный способъ погашенія марокъ посредствомъ прорѣзанія или прокалыванія, съ цѣлю приведенія ихъ въ совершенную непригодность для вторичнаго употребленія.

Нынѣ Министръ Финансовъ сообщаетъ, что онъ, по соглашенію съ Государственнымъ Контролеромъ, признаетъ цѣлесообразнымъ установить обязательное уничтоженіе, подобнымъ же образомъ, гербовыхъ марокъ на бумагахъ и документахъ, хранящихся въ архивахъ всѣхъ вѣдомствъ, предварительно продажи подлежащихъ уничтоженію дѣль. Мѣра эта, не требуя, по опыту Министерства Финансовъ, особаго расхода, устраняла бы, между тѣмъ, возмож-

ность, путемъ приобрѣтенія подлежащихъ уничтоженію архивныхъ дѣлъ и отдѣльныхъ бумагъ или документовъ, сосредоточить въ однѣхъ рукахъ большое количество гербовыхъ марокъ и тѣмъ самымъ уменьшила бы соблазнъ вытравленія и вторичнаго употребленія ихъ.

Вмѣстѣ съ тѣмъ Тайный Совѣтникъ Витте высказываетъ, что было бы желательно возложить на всѣ правительственныя установленія обязанность того же дополнительнаго погашенія гербовыхъ марокъ на всѣхъ документахъ, выданныхъ однимъ частнымъ лицомъ другому, въ тѣхъ случаяхъ, когда документы эти будутъ представлены въ то или другое учрежденіе по какому либо поводу, напр. въ видѣ приложений къ прошенію или жалобѣ, въ качествѣ оправдательныхъ документовъ и т. п., причѣмъ означенное дополнительное погашеніе марокъ не должно исключать обязанности частныхъ лицъ и учрежденій погашать марки на выдаваемыхъ ими документахъ установленнымъ въ Гербовомъ уставѣ порядкомъ и избавлять лицъ, виновныхъ въ уклоненіи отъ этой обязанности, отъ законной отвѣтственности.

Сообщая о семъ и прося о введеніи по учрежденіямъ Духовнаго вѣдомства упомянутаго выше порядка дополнительнаго погашенія гербовыхъ марокъ въ сданныхъ въ архивъ дѣлахъ, предназначаемыхъ къ уничтоженію, а равно на поступающихъ въ эти учрежденія документахъ частныхъ лицъ, Министръ Финансовъ прасовокупляетъ, что въ видахъ лучшаго достиженія преслѣдуемой Министерствомъ Финансовъ цѣли предотвратить возможность вторичнаго употребленія гербовыхъ марокъ, Государственнымъ Контролеромъ сдѣлано, между прочимъ, распоряженіе о томъ, чтобы наклеенныя на представляемыхъ въ контрольныя учрежденія на ревизію документахъ гербовыя марки, въ тѣхъ случаяхъ, когда онѣ не были ранѣе подвергнуты дополнительному погашенію, при производствѣ ревизіи отчетности, надрѣзывались или прокалывались, и таковой порядокъ уничтоженія гербовыхъ марокъ примѣнялся и къ маркамъ, наклееннымъ на документахъ, находящихся въ окончательно обрѣвизованной отчетности, какъ сданной въ архивы, такъ и хранящейся въ контрольныхъ учрежденіяхъ, причѣмъ уничтоженіе гербовыхъ марокъ въ семъ послѣднемъ случаѣ должно производиться подъ наблюденіемъ заслуживающаго довѣрія лица.

Вполнѣ соглашаясь съ изложеннымъ мнѣніемъ Министра Финансовъ относительно введенія дополнительнаго способа погашенія

гербовыхъ марокъ въ упомянутыхъ случаяхъ, долгомъ поставлю покорнѣйше просить Ваше Высокопреосвященство, не изволите ли сдѣлать распоряженіе о томъ, чтобы учрежденія и должностныя лица ввѣренной Вамъ епархіи употребляли, сверхъ установленнаго въ законѣ порядка погашенія гербовыхъ марокъ, и означенный способъ погашенія ихъ въ архивныхъ дѣлахъ, предназначаемыхъ къ уничтоженію или продажѣ, на документахъ частныхъ лицъ, по какому либо случаю представляемыхъ этимъ учрежденіямъ и лицамъ, а также въ дѣлахъ и документахъ, представляемыхъ для ревизіи въ мѣстныя или правительственныя контрольныя учрежденія. Испрашивая молитвъ Вашихъ, съ совершеннымъ почтеніемъ и преданностію имѣю честь быть Вашего Высокопреосвященства, Милостиваго Государа и Архипастыря, покорнѣйшимъ слугою (подписаль) Константинъ Побѣдоносцевъ.

На семь отношеніи резолюція Его Высокопреосвященства 23 марта н. г. послѣдовала такая: «Послать копію въ редакцію для напечатанія въ Листкѣ».

### Отъ Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ Синодѣ.

*Къ свидѣнію и должному исполненію приходскихъ причтовъ.*

1-го мая 1894 года наступаетъ окончательный срокъ, назначенный для обмѣна государственныхъ кредитныхъ билетовъ прежнихъ образцовъ 50 р., 25 р., 10 р., 5 р., 3 р. и 1 р. достоинствъ выпущенныхъ на основаніи Высочайшаго Указа 13-го февраля 1868 г., а равно и 25 р. билетовъ выпущенныхъ на основаніи Высочайшаго Указа 20 октября 1880 г.

Вслѣдствіе сего, въ огражденіе населенія отъ убытковъ, могущихъ прозвойти отъ непредставленія имъ кредитныхъ билетовъ прежнихъ образцовъ къ обмѣну до установленнаго для сего срока и въ виду близости наступленія сего срока, Хозяйственное Управленіе, въ дополненіе къ послѣдовавшему уже по сему предмету циркулярному распоряженію Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 15-го января 1893 г., за № 677, по порученію Его Высокопревосходительства, симъ считаетъ долгомъ вновь напомнить всѣмъ приходскимъ и въ особенности сельскимъ причтамъ, чтобы они при всякомъ удобномъ случаѣ объясняли прихожанамъ о необходимости немедленнаго же обмѣна въ мѣстныхъ казначействахъ

вышеупомянутыхъ билетовъ стараго образца на новыя, съ разъясненіемъ, что по истеченіи сего срока кредитные билеты прежнихъ образцовъ уже не будутъ приниматься въ казенные платежи и не будутъ обращаться между частными лицами, какъ деньги. (Цер. Вѣд. 1894 г., 12 №).

### Пріемъ воспитанниковъ въ Кіевскую Духовную Академію.

Отъ Совѣта Кіевской духовной Академіи объявляется:

1) Съ 16 августа сего 1894 г. въ Кіевской духовной Академіи, для образованія новаго курса въ ней, имѣеть быть пріемъ воспитанниковъ.

2) Для повѣрочнаго пріемнаго испытанія Совѣтомъ Академіи назначены слѣдующіе предметы: догматическое богословіе (для окончившихъ курсъ въ гимназій — правосл. христіанскій катихизисъ), древняя общая церковная исторія, логика, одинъ изъ древнихъ и одинъ изъ новыхъ языковъ (по выбору экзаменуемыхъ); кромѣ того, подвергающіеся испытанію должны написать три сочиненія на данныя темы, изъ которыхъ одна богословскаго содержанія, другая — историческаго и третья — философскаго.

3) Испытаніе будетъ производимо въ предѣлахъ семинарскаго или гимназическаго курса, сообразно съ тѣмъ, принадлежитъ ли испытуемый къ воспитанникамъ семинаріи или гимназій.

4) Желающіе подвергнуться повѣрочнымъ пріемнымъ испытаніямъ должны имѣть въ аттестатахъ по поведенію баллъ 5.

5) Свободныхъ вакансій казеннокоштныхъ для I курса, согласно штату, имѣется 30, изъ которыхъ на 25 вакансій вызываются семинарскіе воспитанники по назначенію начальства, а 5 вакансій предназначены для тѣхъ волонтеровъ, которые болѣе удовлетворительно сдадутъ повѣрочный экзаменъ.

6) Порядокъ и условія пріема воспитанниковъ въ Академію опредѣлены въ особыхъ правилахъ, изъ коихъ для свѣдѣнія приводятся слѣдующіе §§:

§ 1) Въ студенты Академіи принимаются лица всѣхъ состояній православнаго исповѣданія, съ полнымъ усиліемъ окончившіе курсъ духовной семинаріи или полной (съ двумя древними языками) классической гимназій.

§ 2) Женатыя лица въ число студентовъ Академіи не принимаются.

§ 3) Просьбы о приѣмѣ въ студенты Академіи подаются волонтерами на имя ректора Академіи до 15 августа. Каждый изъ нихъ долженъ имѣть при себѣ билетъ на проѣздъ въ г. Кіевъ.

§ 4) Къ прошенію о приѣмѣ въ студенты должны быть приложены слѣдующіе документы: а) семинарскій или гимназическій аттестатъ; б) метрическое свидѣтельство о рожденіи и крещеніи; в) свидѣтельство о явкѣ къ исполненію воинской повинности или свидѣтельство о припискѣ къ призывному участку по отбыванію сей повинности; г) документъ о состояніи, къ которому принадлежит проситель по своему званію, если онъ не духовнаго происхожденія. Лица податнаго сословія обязаны сверхъ того представить свидѣтельства объ увольненіи ихъ обществами на законномъ основаніи.

*Примѣчаніе.* Семинарскія Правленія также до 16 августа высылаютъ документы назначенныхъ ими въ Академію воспитанниковъ, которые обязаны сами явиться въ оную 14 августа.

§ 5) Поступающіе въ Академію по прошествіи одного или нѣсколькихъ годовъ по выходѣ изъ учебнаго заведенія должны представить свидѣтельство о благонадежности отъ того начальства, въ вѣдѣніи котораго состояли.

§ 6) Всѣ воспитанники, какъ присланные въ Академію по распоряженію начальства, такъ и поступающіе по собственному желанію, подвергаются повѣрочному испытанію въ особяхъ, назначаемыхъ для этого Совѣтомъ, комиссіяхъ и принимаются въ студенты по успѣшномъ выдержаніи въ Академіи повѣрочнаго испытанія.

§ 7) Изъ числа подвергавшихся повѣрочному испытанію, какъ по назначенію семинарскихъ начальствъ, такъ и по прошеніямъ, выдержавшіе оное удовлетворительно принимаются: лучшіе—казеннокоштными студентами съ подпискою прослужить обязательный срокъ по духовно-учебному вѣдомству, согласно 160 и 161 §§ уст. дух. акад., а остальные—своекоштными (§ 112), число коихъ опредѣляется вмѣстительностію академическихъ зданій, со взносомъ 210 руб. въ годъ, или по 105 р. въ сентябрѣ и январѣ за каждое полугодіе; не удовлетворившіе этому требованію въ теченіе мѣсяца увольняются изъ Академіи (§§ 150 и 151).

### Отъ Совѣта Харьковскаго Епархіального Женскаго Училища.

Совѣтъ училища извѣщаетъ духовенство Харьковской епархіи, что передержка экзаменовъ послѣ вакаціоннаго времени во всѣхъ классахъ училища назначена на 8-е августа н. г., а приемные экзамены для поступления въ приготовительный и въ остальные классы на 9 и 10 августа н. г.; обычный актъ назначенъ на третье (3) іюня н. г.; при чемъ Совѣтъ училища предупреждаетъ, что всѣ дѣвицы, которыя не явятся въ означенные дни къ экзамену, или переекзаменуютъ, не будутъ вполнѣдствіи допущены къ экзамену вовсе, а къ переекзаменовкѣ—безъ представленія достаточно уважительныхъ причинъ неавки своевременно.

### Отъ Министерства Финансовъ.

На основаніи Высочайше утвержденного 13-го ноября 1892 года Положенія Комитета Министровъ, окончательнымъ срокомъ для обмѣна государственныхъ кредитныхъ билетовъ прежнихъ образцовъ 50 р., 25 р., 10 р., 5 р., 3 р. и 1 р. достоинствъ, выпущенныхъ на основаніи Высочайшаго Указа 13-го февраля 1868 г., а равно и 25 руб. билетовъ, выпущенныхъ на основаніи Высочайшаго Указа 20-го октября 1880 года, назначено 1-го мая 1894 года.

По истеченіи этого срока, кредитные билеты прежнихъ образцовъ не будутъ принимаемы въ казенные платежи и не обязательны къ обращенію между частными лицами.

Признаки кредитныхъ билетовъ, обмѣнъ и обращеніе коихъ прекращается 1 мая 1894 года:

- 1) Выпущенныхъ по Указу 13 февраля 1868 года:
 

|                                  |                                    |
|----------------------------------|------------------------------------|
| 50 руб. достоинства, съ портрет. | Императора Петра I-го.             |
| 25 „ „ „ „ „ „ „ „               | Царя Алексѣя Михайловича.          |
| 10 „ „ „ „ „ „ „ „               | Царя Михаила Феодоровича.          |
| 5 руб. достоинства, съ портрет.  | Великаго Князя Димитрія Донскаго.  |
| 3 „ „ „ „ „ „ „ „                | } годъ выпуска помѣщенъ по срединѣ |
| 1 „ „ „ „ „ „ „ „                |                                    |
- 2) Выпущенныхъ по Указу 20 октября 1880 года:
 

|   |                                  |
|---|----------------------------------|
| 25 рублеваго достоинства—бѣлаго цвѣта безъ всякихъ украшеній и печати на оборотной сторонѣ. | («Цер. Вѣдомости» 1893 г. № 48). |
|---|----------------------------------|

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢЩЕНІЯ.

Указомъ Правительствующаго Сената отъ 22 февраля 1894 г. за № 18 произведены за выслугу лѣтъ: въ титулярные совѣтники—коллежскіе секретари, столоначальники Харьковской Духовной Консисторіи: (и. д.) Иванъ *Любинскій*—съ 27 ноября 1893 г., Александръ *Акимовъ*—съ 24 сентября 1893 г., и въ коллежскіе секретари: и. д. архивариуса консисторіи губернской секретарь Владиміръ *Щеголевъ*—съ 24 августа 1893 года.

Діаконъ Всѣхсвятской церкви г. Славянска, Изюмскаго уѣзда, Іоаннъ *Косовскій* 28 марта, волею Божіей, умеръ, а на его мѣсто переименовъ. согласно прошенію, діаконъ Георгіевской церкви сл. Поповки, того-же уѣзда, Іоаннъ *Гревизирскій*.

— Утверждены въ должности церковныхъ старостъ: Григорьевской церкви с. Турьц, Ахтырскаго уѣзда, дворянинъ Николай *Кохдратовъ*; Троицкой церкви с. Славгородка, Ахтырскаго уѣзда, крестьянинъ Кириллъ *Супрунъ*; Преображенской церкви сл. Ворожбы, Лебединскаго уѣзда, состоящій въ запасѣ арміи Іаковъ *Цымбалъ*.

— Уволенъ Его Высокопреосвященствомъ отъ настоящей должности староста Пророко-Ильинской церкви с. Угровъдъ, Ахтырскаго уѣзда, крест. Тимошей *Мурза*.

## ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

**Содержаніе.** Учрежденіе самостоятельной архіерейской каѳедры въ Забайкальской области, Забайкальская миссія и ходатайство Верхнеудинскаго сѣзда миссіонеровъ.—Улучшеніе положенія миссіонеровъ въ Сибирь.—Церковныя братства.—Изданіе и распространеніе листовъ религіознаго содержанія.—Уличныя бібліотеки.—Министерство земледѣлія.—Союзы сельскихъ хозяевъ.—Сберегательныя кассы.—Упорядоченіе страховаго дѣла.—Харьковская кустарная выставка.—Къ вопросу о шелководствѣ въ Россіи.—Размноженіе тутоваго дерева сѣменами.—Летучіе отряды глазныхъ врачей.—О кузьмичевой трагѣ.

Недавно послѣдовало Высочайшее утвержденіе штатовъ вновь учрежденной самостоятельной архіерейской каѳедры въ Забайкальской области, на что съ настоящаго года будетъ ассигноваться ежегодно по 33.110 р. въ замѣнъ прежнихъ 5.573 р. 27 к., отпущавшихся на содержаніе Забайкальскаго викарнаго епископа, духовнаго при немъ правленія и причта церкви Михаила Архангела, возводимой нынѣ на степень каѳедральнаго собора. Нѣсомнѣнно, что эта мѣра правительства, какъ замѣчаютъ «Моск. Вѣд.», послужитъ къ развитію дѣятельности православной Забайкальской миссіи. Велики тѣ трудности на которыя обрекаютъ себя лица, рѣшившіеся подвизаться на миссіонерскомъ поприщѣ среди инородцевъ

далекой Сибири. Суровость климата, невѣжество и косность инородцевъ-язычниковъ, обширность районовъ миссіонерскихъ становъ, зависящая какъ отъ особыхъ условій сибирской жизни, такъ и отъ недостаточнаго количества миссіонеровъ, — вотъ тѣ условія, которыя затрудняютъ ростъ и развитіе православной миссіонерской дѣятельности въ Сибири. Какъ обширны районы сибирскихъ миссіонерскихъ становъ, видно изъ того, что въ Енисейской, на примѣръ, епархіи миссіонеры принуждены кочевать и дѣлать по 4.000 верстѣ въ одинъ объѣздъ. Въ Забайкальской миссіи къ перечисленнымъ трудностямъ, препятствующимъ распространенію и утверженію православія среди инородцевъ, слѣдуетъ причислить еще трудности и препятствія особаго, мѣстнаго, характера. Забайкальская православная миссія, существующая въ настоящемъ видѣ съ 1862 года, дѣйствуетъ среди Бурятъ-ламаитовъ. Ламаизмъ проникъ въ восточную Сибирь изъ Тибета и Монголіи въ XVIII вѣкѣ и особенно усилился въ Забайкальской области. Въ 1853 году наше правительство признало за ламами права духовенства, положило для нихъ опредѣленные штаты, запретило строить новые дацаны (кумирни и монастыри), а также воспретило ламамъ выходъ изъ дацановъ. Но, несмотря на всѣ ограниченія, число ламъ въ Забайкальской области все увеличивалось, такъ что въ настоящее время одинъ штатный лама приходится на 20 язычниковъ, тогда какъ одинъ православный миссіонеръ здѣсь приходится на 6 или даже на 7 тысячъ язычниковъ. Но рядомъ со штатными ламами въ Забайкальѣ существуетъ много нештатныхъ, какъ это констатируется въ актахъ состоявшихся въ концѣ минувшаго года въ Верхнеудинскѣ, Иркутской епархіи, съѣзда миссіонеровъ-священниковъ Забайкальской миссіи. Съѣздъ этотъ, помимо многочисленности ламъ, указываетъ еще, въ качествѣ причины малоуспѣшности миссіонерской проповѣди въ Забайкальѣ, — на богатство ламъ. Богатство это обусловливается тѣмъ, что ламы, кромѣ положеннаго по закону содержанія, пользуются еще поборами съ Бурятъ не только язычниковъ, но и православныхъ. Пособниками ламъ въ этомъ случаѣ являются родовые головы бурятскихъ обществъ, по большей части родственники ламъ: головы эти опредѣляютъ количество налоговъ по своему произволу, и дѣятельность ихъ въ этомъ случаѣ никогда ничѣмъ не ревизуется. Свое господствующее положеніе среди инородцевъ ламы поддерживаютъ знахарствомъ и ростовничествомъ. По сравненію съ та-

кимъ положеніемъ ламъ, положеніе миссіонеровъ Забайкальской миссіи является весьма печальнымъ. Миссіонеровъ этихъ, какъ сказано выше, очень мало; матеріальное обезпеченіе ихъ ограничено сравнительно съ тѣми трудами, которые они несутъ. Чувствуется также въ Забайкальѣ недостатокъ въ школахъ, которыя могли бы сблизить Бурятъ съ русскою народностью. Самое положеніе крещенныхъ Бурятъ далеко незавидно. Бурятъ-язычникъ, владѣющій 140 слишкомъ десятинами земли, при переходѣ въ православіе теряетъ свой земельный надѣлъ и получаетъ во владѣніе участки земли въ 15—23 десятины, полагающійся по закону для каждаго русскаго поселенца въ Забайкальѣ. Въ виду устраненія всѣхъ этихъ нежелательныхъ явленій, Верхнеудинскій съѣздъ возбудилъ ходатайство: 1) о запрещеніи ламамъ идолослуженія внѣ дацановъ; 2) о недопущеніи изъ Монголіи гыгэновъ и хибулгановъ монгольскихъ ламъ; 3) объ открытіи при станахъ миссіи школъ, библиотекъ, аптекъ, приѣмныхъ покоевъ и богадѣленъ; 4) объ открытіи въ Забайкальѣ двадцати новыхъ миссіонерскихъ становъ; 5) объ увеличеніи земельного надѣла для Бурятъ-христіанъ; 7) о закрытіи тайныхъ школъ при дацанахъ и вообще объ усиленіи полицейскаго надзора за дѣятельностью ламъ. Слѣдуетъ надѣяться, что вслѣдъ за учрежденіемъ самостоятельной архіерейской каѳедры въ Забайкальской области будутъ приведены въ исполненіе всѣ мѣры, проектированныя Верхнеудинскимъ съѣздомъ.

— Преосвященнымъ Макаріемъ, епископомъ Томскимъ, возбужденъ въ Святѣйшемъ Синодѣ рядъ ходатайствъ, направленныхъ къ улучшенію положенія православныхъ миссіонеровъ въ Сибири и упорядоченію сельскохозяйственнаго быта инородцевъ. По первому вопросу имъ проектировано образованіе пенсіоннаго капитала для миссіонеровъ, а по второму вопросу возбуждено ходатайство объ упорядоченіи правъ пользованія землей инородцами и о введеніи рациональнаго сельскаго хозяйства среди Остяковъ Нарымскаго края. По тому же земельному вопросу у инородцевъ въ Святѣйшій Синодъ, какъ сообщаетъ «Нов. Вр.», поступило ходатайство бывшаго недавно съѣзда миссіонеровъ Забайкальской миссіи объ уравниеніи земельныхъ надѣловъ у крещенныхъ и некрещенныхъ въ православіе инородцевъ.

— Недавно вышла въ свѣтъ книга о церковныхъ братствахъ (подроб. оглавленіе ея см. въ объявленіяхъ), изданная по распоряженію Г. Оберъ-Прокурора Св. Синода. Въ этой книгѣ авторъ,

послѣ краткаго историческаго очерка братствъ, характеризуетъ разнообразную дѣятельность братствъ и ихъ матеріальное положеніе, обрисовываетъ роль и значеніе братства въ нашей церковно-приходской и общественной жизни, а въ концѣ книги помѣщаетъ нѣсколько приложений: объ отдѣленіяхъ нѣкоторыхъ братствъ, о недвижимой собственности ихъ и проч. Обозрѣвая братскую дѣятельность въ цѣлой ея совокупности, авторъ четыре самостоятельныя группы этой дѣятельности раздѣляетъ на нѣсколько отдѣловъ. Именно: I) религіозно-просвѣтительная дѣятельность заключается въ заботахъ: а) о просвѣщеніи дѣтей, б) о просвѣщеніи взрослыхъ; II) миссіонерская распадается на: а) противораскольническую и противосектантскую, б) просвѣщеніе и обращеніе къ истинной вѣрѣ иновѣрцевъ; III) благотворительная осуществляется: а) въ устройствѣ разнаго рода богоугодныхъ учрежденій, б) въ оказаніи матеріальной помощи немощнымъ, сирымъ, немощнымъ и убогимъ, а также, въ частности, бѣднымъ ученикамъ духовныхъ училищъ; IV) церковно-благоустроительная заключается въ заботахъ: а) о благолѣпін храмовъ, построеніи таковыхъ, помощи бѣдному причту, поддержаніи въ порядкѣ кладбищъ и т. п., б) о благолѣпін совершенія Богослуженія въ церквяхъ (стройномъ пѣніи и внятномъ чтеніи). Многолѣтняя опытность нѣкоторыхъ братствъ указала на разные практическіе способы для лучшаго и болѣе усилѣннаго осуществленія многотрудныхъ братскихъ начинаній. Всѣ братства, отнеслись вполне сочувственно и дѣятельно къ насажденію въ Россіи «церковно-приходскихъ» школъ и «школъ грамоты». Что касается до дѣятельности по просвѣщенію взрослыхъ, то не подлежитъ сомнѣнію, что главнымъ образомъ по почину братствъ развились и повсемѣстно упрочились во многихъ мѣстахъ вѣбогослужебныя собесѣдованія и духовно-нравственныя публичныя чтенія, приносящія видимую пользу народному просвѣщенію и нравственности. Вмѣстѣ съ этимъ братствомъ устраиваются повсемѣстно центральныя и окружныя бібліотеки (при школахъ, при приходскихъ церквяхъ) и книжныя склады, лавки (тоже центральныя—при братствахъ, и окружныя), откуда, даромъ или за дешевую цѣну, книги, брошюры и листки распространяются въ народѣ и высылаются въ школы для юношества. Къ этой дѣятельности близко примыкаютъ заботы нѣкоторыхъ братствъ по снабженію народа иконами правильнаго письма, крестиками и прочими предметами религіоз-

наго почитанія. Братская миссіонерская дѣятельность осуществляется главнымъ образомъ путемъ: а) устройства специальныхъ противораскольническихъ и противосектантскихъ школъ, и б) правильно организованнхъ собесѣдованій съ раскольниками и сектантами. Кормъ сего нѣкоторые восточныя и юго-восточныя братства обращаютъ свои усплія на просвѣщеніе Евангельскимъ свѣтомъ инородцевъ, коснѣющихъ и до сего времени въ понятіяхъ языческихъ. Нѣкоторымъ братствамъ надлежитъ поставить въ особую заслугу правильное устройство школъ инородческихъ; эти братства приняли на себя трудъ дать христіанское воспитаніе полуязыческимъ племенамъ. Благотворительная дѣятельность многихъ братствъ заслуживаетъ также вниманія. Принимая подъ свое покровительство сирыхъ, убогихъ, немощныхъ, устраивая для нихъ всякаго рода богоугодныя заведенія, братская заботливость простирается также и на бѣдныхъ дѣтей и юношей духовнаго званія, обучающихся со многими лишеніями въ разныхъ духовныхъ школахъ и училищахъ. Эта братская попечительность заслуживаетъ особой признательности. Облегчая этимъ юношамъ трудный путь воспитанія, и давая имъ средства съ успѣхомъ кончить курсъ, братства тѣмъ самымъ помогаютъ подготовленію достойныхъ пастырей для народа, этихъ будущихъ сѣятелей добра и просвѣщенія среди темной народной массы. Наконецъ, церковно-благоустроительная дѣятельность братствъ, помимо матеріальной помощи церквямъ, постройки новыхъ храмовъ, возстановленія старыхъ, снабженія ихъ утварью и проч. священными предметами, помощи бѣдному причту, — выражается заботами многихъ братствъ о благолѣпнн и торжественности при отправленіи Богослуженія. Многие братства поставили въ числѣ своихъ задачъ заботу о правильной и наилучшей постановкѣ церковнаго пѣнія въ церквяхъ и открыли школы церковнаго пѣнія и чтенія. Съ этою дѣятельностію близко соприкасаются стремленія нѣкоторыхъ братствъ учреждать при братствахъ особыя древлехранилища, куда собираются вообще памятники церковной древности, замѣчательныя въ археологическомъ отношеніи и, въ частности, памятники церковной старины, относящіеся къ обличію раскола и старопечатныя церковныя книги, служащія для той же цѣли. Нельзя также упускать изъ виду и заботы, по преимуществу западныхъ братствъ, объ охраненіи разбросанныхъ по западной Руси мѣстныхъ памятниковъ церковно-археологическаго характера, важныхъ, какъ по тѣмъ историче-

скимъ воспоминаніямъ, которыя они вызываютъ, такъ и по тому, что этими памятниками лучше всего доказывается глубокая древность православія въ западной Руси. Давая въ руки народа ежегодно милліоны экземпляровъ книгъ, брошюръ и листовъ религиозно-нравственнаго содержанія, озабочиваясь, посредствомъ устройства книжныхъ складовъ и библиотекъ, правильнымъ и цѣлесообразнымъ распредѣленіемъ своихъ богатыхъ запасовъ печатнаго слова, руководя и побуждая пастырей—братчиковъ будить народную совѣсть и питать народный умъ здоровой умственной пищею, вступая съ успѣхомъ въ мирную борьбу съ расколомъ и сектантствомъ, учреждая и поддерживая многія тысячи церковныхъ и иныхъ народныхъ школъ, созидавая и устраивая храмы и разнаго рода богоугодныя заведенія по разнымъ уголкамъ Россіи,—наши церковныя братства возложили на себя такой великій трудъ, въ которомъ долженъ принять посильное участіе каждый истинно-русскій, православный человѣкъ. Эти и другія сообщаемыя въ названной книгѣ свѣдѣнія о церковныхъ братствахъ, какъ вполне справедливо замѣчаютъ «Моск. Вѣд.», чрезвычайно интересны и важны. Въ то время, когда у насъ,—говоритъ названная газета,—трубить о каждой новой школѣ открытой земствомъ,—о просвѣтительной дѣятельности нашихъ церковныхъ братствъ, дѣятельности несравненно болѣе важной, чѣмъ открытіе новыхъ земскихъ школъ,—объ этой дѣятельности русской публикѣ почти ничего неизвѣстно. Весьма естественно, что неизвѣстность эта порождаетъ только равнодушіе публики къ братствамъ, задерживаетъ ихъ ростъ и тѣмъ, конечно, вредитъ ихъ благотворной дѣятельности. Вотъ почему нельзя не привѣтствовать появленіе очерка г. Папкова, которымъ собраны весьма обстоятельныя данныя, касающіяся церковныхъ братствъ въ Россіи. Изъ этого очерка каждый можетъ видѣть, какое важное значеніе имѣетъ дѣятельность церковныхъ братствъ и какія цѣнныя услуги оказываютъ они народному просвѣщенію и нравственности. Но такъ какъ въ трудѣ, возложенномъ на себя церковными братствами, долженъ принять посильное участіе каждый истинно-русскій, православный человѣкъ, то мы, считая, съ своей стороны, необходимымъ ознакомленіе съ названной книгой нашихъ пастырей, желали бы, чтобы она обратила на себя должное вниманіе и всѣхъ остальныхъ истинно-просвѣщенныхъ нашихъ читателей.

— Живая потребность народа въ полезномъ и прежде всего духовномъ чтеніи побуждаетъ епархіальныя начальства, братства и

духовенство больше и больше облегчать для народа возможность имѣть такое чтеніе. Такъ какъ пріобрѣтеніе книгъ для крестьянъ, при ихъ средствахъ, затруднительно, то въ нѣкоторыхъ епархіяхъ съ особенной заботливостью распространяются дешево стоящіе листки религіозно-нравственнаго содержанія, которые иногда въ этихъ же епархіяхъ и издаются. Въ самое послѣднее время, какъ сообщаетъ «Цер. Вѣст.», такое изданіе предпринято въ тобольской епархіи. Тобольское епархіальное братство, по почину преосвященнаго Агаангела, съ марта мѣсяца предприняло изданіе листковъ религіозно-нравственнаго содержанія, для раздачи народу. Каждый листокъ представляетъ 4 страницы довольно убористой печати; содержаніе его принаравливается къ потребностямъ и пониманію простаго народа, а цѣна листковъ, благодаря тому, что они печатаются въ собственной типографіи братства, очень не высокая: 50 коп. за 100, т. е., въ двое дешевле «Троицкихъ листковъ», издающихся въ такомъ же размѣрѣ. Срокъ выхода листковъ предположенъ — не менѣе одного раза въ недѣлю, а если явится возможность и надобность, то и чаще. Эти листки, по мнѣнію епархіальныхъ вѣдомостей, должны пріобрѣтаться на церковныя деньги, которыя вообще идутъ на удовлетвореніе духовныхъ нуждъ населенія, прежде же всего на средства приходскихъ попечительствъ. Раздача должна быть бесплатною, но прихожанамъ можно разъяснить, что добровольныя даванія на изданіе листковъ могутъ быть принимаемы, и такимъ образомъ церковныя расходы по бесплатной раздачѣ листковъ могутъ хотя отчасти покрываться. Епархіальныя вѣдомости признаютъ очень желательнымъ, чтобы священники приняли участіе въ изданіи листковъ своимъ трудомъ, доставленіемъ краткихъ поученій, принаравленныхъ къ жизни и потребностямъ народа, которыя хорошо извѣстны сельскимъ священникамъ.

— Устройство настоящихъ бібліотекъ для народа въ селахъ, какъ требующее значительныхъ средствъ, встрѣчаетъ пока большія затрудненія. Легче и потому чаще устроятся такъ-называемыя подвижныя или уличныя бібліотеки, отъ которыхъ братствами не безъ основанія ожидается не малая польза для населенія. Въ прошломъ мартѣ, по словамъ «Цер. Вѣст.», совѣтъ оренбургскаго Михаило-Архангельскаго братства предложилъ настоятелямъ приходскихъ церквей въ городахъ и селеніяхъ епархіи заводить при церквахъ уличныя народныя читальни, печатные листы

для которыхъ могутъ быть получаемы изъ братскаго книжнаго магазина въ Оренбургѣ. Совѣтъ призналъ особенно желательнымъ учрежденіе такихъ читаленъ при церквахъ, находящихся въ базарныхъ селеніяхъ, для съѣзжающагося на базары народа изъ окрестныхъ селеній.

— Въ «Собраніи Узаконеній и Распоряженій Правительства» опубликовано положеніе о преобразованіи министерства государственныхъ имуществъ въ министерство земледѣлія. Приведеніе въ дѣйствіе новаго положенія должно состояться въ теченіе 1894 года. При назначеніи на должности, требующія специальныхъ знаній, разрѣшается министру утверждать лицъ, не имѣющихъ, какъ соответствующихъ чиновъ, такъ и чиновъ вообще. Къ предметамъ вѣдомства министерства земледѣлія и государственныхъ имуществъ принадлежатъ: попеченіе о распространеніи усовершенствованій въ дѣлѣ земледѣлія, скотоводства и другихъ отраслей сельскаго хозяйства, попеченіе о развитіи кустарныхъ промысловъ, распоряженіе капиталами для поощренія сельской промышленности, завѣдываніе рыбными и звѣринными промыслами, общій надзоръ за исполненіемъ правилъ о сбереженіи лѣсовъ, а равно поощреніе лѣсоразведенія и устройства лѣсовъ на земляхъ частныхъ владѣльцевъ, завѣдываніе горною частью и нѣкоторыми минеральными водами, а также охраненіе всѣхъ вообще минеральныхъ источниковъ и содѣйствіе торговлѣ сельскохозяйственнымъ, лѣсными и горнозаводскими произведеніями, завѣдываніе состоящими въ вѣдѣніи министерства учебными заведеніями, казенными образцовыми фермами и опытными станціями, собраніе и разработка статистическихъ свѣдѣній о сельско-хозяйственной, лѣсной и горной промышленности, управленіе государственными имуществами, землями, имѣніями, оброчными статьями и лѣсами, поземельное устройство нѣкоторыхъ разрядовъ сельскихъ обывателей и участіе въ переселенческомъ дѣлѣ. Министерство составляютъ: министр, его товарищъ, совѣтъ министра, сельско-хозяйственный совѣтъ, горный совѣтъ, ученый комитетъ, департаментъ земледѣлія, отдѣлъ сельской экономіи и сельско-хозяйственной статистики съ кустарнымъ комитетомъ, отдѣлъ земельныхъ улучшеній, лѣсной департаментъ съ корпусомъ лѣсничихъ, лѣсной специальный комитетъ, горный департаментъ съ присутствіемъ по горнозаводскимъ дѣламъ и геологическимъ комитетомъ, горный ученый комитетъ, департаментъ государственныхъ земельныхъ имуществъ, канцеля-

лірія министра съ юрисконсультской частью и архивомъ. Сельско-хозяйственный совѣтъ состоитъ, подъ предсѣдательствомъ министра, изъ его товарища, директоровъ департаментовъ земледѣлія и лѣснаго, управляющихъ отдѣлами земельныхъ улучшеній и сельской экономіи и сельско-хозяйственной статистики, предсѣдателя ученаго комитета, предсѣдателя лѣснаго комитета, двухъ членовъ министерства земледѣлія и государственныхъ имуществъ, по одному члену отъ министерствъ внутреннихъ дѣлъ, финансовъ, народнаго просвѣщенія, путей сообщенія и Императорскаго Двора и удѣловъ, а также пятнадцати членовъ изъ числа сельскихъ хозяевъ и вообще лицъ, близко знакомыхъ съ нуждами и интересами сельскаго хозяйства. Рассмотрѣнію совѣта подлежатъ предположенія объ изданіи новыхъ законовъ, относящихся до сельскаго хозяйства, а также о дополненіи, измѣненіи и отмѣнѣ дѣйствующихъ узаконеній, заявленія и ходатайства сельско-хозяйственныхъ обществъ и сѣяздовъ, земскихъ и иныхъ учреждений и частныхъ лицъ, касающіяся общихъ правительственныхъ мѣръ по отношенію къ сельскому хозяйству, и всѣ вообще вопросы и дѣла, по коимъ министръ признаетъ необходимымъ выслушать мнѣніе совѣта. Журналы совѣта представляются министру на его усмотрѣніе. Сельско-хозяйственный совѣтъ собирается ежегодно, преимущественно зимой, на сесію не свыше 6-ти недѣль. Ученый комитетъ министерства утверждается для обсужденія и разработки научныхъ и техническихъ вопросовъ по сельскому хозяйству; комитетъ состоитъ изъ предсѣдателя, назначаемого Высочайшей властью, членовъ, назначаемыхъ министромъ и имѣющихъ право занимать другія должности, и приглашаемыхъ специалистовъ по естествознанію и сельскому хозяйству; комитету предоставлено избрать членовъ-корреспондентовъ, утверждаемыхъ министромъ, и содѣйствовать назначенію заграничныхъ командировокъ; журналы комитета представляются на утвержденіе министра. Департаментъ земледѣлія состоитъ изъ слѣдующихъ 5-ти отдѣленій: о развитіи и усовершенствованіи земледѣлія, скотоводства, специальныхъ культуръ и сельско-хозяйственныхъ техническихъ производствъ, о рыболовствѣ, охотѣ и звѣринныхъ промыслахъ, о состоящихъ въ вѣдѣніи министерства учебныхъ заведеніяхъ сельско-хозяйственныхъ учрежденій, сѣздахъ, выставкахъ, о наградахъ, преміяхъ и привилегіяхъ по сельско-хозяйственной части.

— По мнѣнію газеты «Торговля и Промышленность», въ виду

учрежденіи министерства земледѣлія, прежде всего необходимо, чтобы представители нашего сельскаго хозяйства бросили присущую имъ апатію, оставили свойственныя имъ надежды на одну только помощь правительства, а, напротивъ, сами, по мѣрѣ силъ, энергично принялись за дѣло улучшенія своего положенія и помогли, насколько возможно, правительству въ достиженіи общей для всѣхъ цѣли. Газета напоминаетъ, что за границу и у насъ въ прибалтійскихъ губерніяхъ уже давно существуютъ корпоративныя учрежденія подъ именемъ бюро „союзовъ сельскихъ хозяевъ“, которые, каждый въ своемъ районѣ, стремятся къ облегченію положенія сельскихъ хозяевъ и взаимному объединенію ихъ интересовъ, какъ въ отношеніи спроса и сбыта продуктовъ сельскаго хозяйства, такъ и правильной постановки веденія самаго дѣла.

— Учрежденіе первыхъ сберегательныхъ кассъ въ Россіи относится къ 1824 году, когда онѣ основаны были въ балтійскихъ губерніяхъ. Въ 1884 году, когда, согласно закону 21 февраля, начали учреждаться сберегательныя кассы не только при губернскихъ и уѣздныхъ казначействахъ, но также въ окрестностяхъ столицъ и особо важныхъ торгово-промышленныхъ пунктахъ, дѣятельность кассъ стала быстро возрастать. Дальнѣйшему распространенію ихъ содѣйствовало открытіе, согласно Высочайше утвержденному 26 іюля 1883 года мѣрнію Государственнаго Совѣта, почтово-сберегательныхъ кассъ. Наконецъ, на основаніи закона 4 апрѣля 1893 года, предоставлено Государственному Банку, по соглашенію съ Департаментомъ таможенныхъ сборовъ, учреждать сберегательныя кассы при таможнякъ; къ учрежденію ихъ приступлено въ началѣ текущаго года. Въ результатѣ всѣхъ этихъ мѣропріятій, итоги вкладовъ въ сберегательныхъ кассахъ съ каждымъ годомъ росли безостановочно. Къ 1 января 1892 года, по словамъ «Прав. Вѣст.», итогъ вкладовъ достигъ 250, <sup>1</sup>/<sub>2</sub> милл. кред. руб. По словамъ «Вѣст. Фин.», въ цѣляхъ дальнѣйшаго возможно широкаго ознакомленія населенія со значеніемъ для него сберегательныхъ кассъ, какъ наиболѣе обезпеченнаго хранилища его сбереженій, и съ громаднымъ для каждаго практическимъ смысломъ самаго стремленія къ сбереженіямъ и въ сознаніи общегосударственной важности привитія этого стремленія въ народныхъ массахъ, министерствомъ финансовъ нынѣ принимаются мѣры къ распространенію среди городского и сельскаго населенія краткаго, доступнаго для пониманія всякаго, текста, уясняющаго и значеніе сберегательныхъ кассъ, и

простые приемы их операций. Текст этот печатается нынѣ въ нѣсколькихъ милліонахъ экземпляровъ. Независимо отъ расклейки его на видныхъ мѣстахъ какъ въ самыхъ берегательныхъ кассахъ, такъ, при посредствѣ мѣстной администраціи, городскихъ и земскихъ управленій, и во всѣхъ мѣстахъ сборищъ, схода, торга, уплаты повинностей, на фабрикахъ и пр., онъ будетъ раздаваться бесплатно желающимъ, распространяться въ городскихъ народныхъ и церковно-приходскихъ школахъ, монастыряхъ. Къ распространенію этого текста среди городского населенія приступлено будетъ нынѣ-же, а среди сельскаго населенія—начиная съ осени, когда для возможнаго ознакомленія съ нимъ у крестьянина явится болѣе свободнаго времени. Остается только пожелать успѣха доброду начинанію!

— По словамъ «Правит. Вѣст.», въ ряду мѣропріятій, направленныхъ къ упорядоченію страховаго дѣла, въ послѣднее время былъ намѣченъ вопросъ о необходимости правильной постановки производимыхъ страховыми обществами операций по страхованію жизни, съ участіемъ страхователей въ прибыляхъ. Основаніемъ къ возбужденію означеннаго вопроса послужило то соображеніе, что страхованіе жизни, являясь однимъ изъ существеннѣйшихъ способовъ обезпеченія народнаго благосостоянія и будучи построено на весьма сложныхъ математическихъ разчетахъ, требуетъ для постепеннаго его развитія особой о немъ заботливости и предусмотрительности. Между тѣмъ, въ этомъ дѣлѣ, сосредоточенномъ исключительно въ рукахъ частныхъ акціонерныхъ страховыхъ обществъ, замѣчаются нѣкоторыя уклоненія отъ желательнаго направленія, могущія въ послѣдствіи отразиться на немъ крайне неблагоприятно. Къ числу такихъ уклоненій принадлежитъ введеніе страховыми обществами въ практику разнообразныхъ приемовъ возвращенія страхователямъ, въ видѣ прибылей, излишка собранныхъ премій. Приемы эти, созданные конкуренціей обществъ и разчитанные на временный успѣхъ, вводятъ въ большинство случаевъ страхователей въ заблужденіе относительно истиннаго значенія страхованія посмертныхъ капиталовъ и доходовъ. Въ этомъ отношеніи можетъ имѣть особенно вредное вліяніе на довѣріе къ страхованію жизни система распредѣленія прибылей между страхователями, зачисленными въ одну и ту же группу и оставшимися въ живыхъ по истеченіи опредѣленнаго числа лѣтъ. Не имѣя ничего общаго съ страхованіемъ жизни и, по крайней сложности разче-

товъ, не поддаваясь фактическому контролю, эта система является для страхователей наиболее заманчивою, такъ какъ вселяетъ въ нихъ мало оправдываемое обстоятельствами убѣжденіе въ возможности, въ случаѣ дожитія до опредѣленнаго срока, значительнаго обогащенія за счетъ преждевременно умершихъ участниковъ по страхованію. Разочарованія, могущія постигнуть лицъ, склоненныхъ увѣреніями въ чрезвычайной выгодности страхованія по упомянутой и сходнымъ съ нею системамъ, будутъ имѣть неминуемо послѣдствіемъ замедленіе въ общемъ ходѣ страхованія жизни, тѣмъ болѣе ошутительное, чѣмъ большее число лицъ приметъ участіе въ страхованіи съ надеждой на полученіе значительныхъ суммъ въ видѣ накопленныхъ прибылей. Для устраненія столь нежелательнаго тормоза въ развитіи страхованія по положенію Комитета Министровъ, Высочайше утвержденному 25 минувшаго марта, постановлено безусловно воспретить всѣмъ дѣйствующимъ въ Россіи страховымъ обществамъ, какъ отечественнымъ такъ и иностраннымъ, дальнѣйшее заключеніе договоровъ по страхованію жизни съ участіемъ въ прибыляхъ, накапливаемыхъ въ теченіе извѣстнаго срока за счетъ извѣстной группы страхователей (такъ-называемыя тонтинныя и полутонтинныя операціи), съ участіемъ же въ общихъ прибыляхъ допускать страхованіе жизни не иначе, какъ съ обязательствомъ ежегодной выдачи означенныхъ прибылей страхователямъ не далѣе какъ по прошествіи трехъ лѣтъ со времени принятія страхованія. Распоряженіе это, однако, не касается заключенныхъ доннѣ по системѣ накопленія прибылей страховыхъ договоровъ, которые остаются въ силѣ впредь до истеченія указанныхъ въ полисахъ сроковъ накопленія прибылей.

— Въ помѣщеніи Харьковской уѣздной земской управы 8 апрѣля, по словамъ «Юж. Кр.», происходило засѣданіе распорядительнаго комитета Харьковской кустарной выставки, открывающейся въ Харьковѣ въ концѣ лѣта текущаго года, согласно постановленію уѣзднаго земскаго собранія. Изъ шести членовъ распорядительнаго комитета, четверо представителей отъ землевладѣльцевъ и двое отъ крестьянскихъ сельскихъ обществъ. Въ настоящее время, какъ утверждаетъ названная газета, правила предполагаемой выставки распространяются между населеніемъ Харьковскаго уѣзда.

— Въ послѣднее время вопросъ о развитіи шелководства на югѣ Россіи, по словамъ «Юж. Кр.», все болѣе и болѣе завоевываетъ симпатіи общества и даже признается вопросомъ государ-

ственной важности. Еще недавно всѣми забытый или даже отрицаемый, онъ выдвинуть на первый планъ благодаря 25 лѣтней дѣятельности г. Н. Ф. Федоровскаго, который уже больше 20 лѣтъ въ своихъ статьяхъ, докладахъ и руководствахъ указываетъ, что шелководство не только имѣетъ огромное значеніе, какъ выгодная подсобная вѣтвь народнаго хозяйства, но и что успѣхи земледѣлія на югѣ Россіи тѣсно связаны съ успѣхами шелководства, такъ какъ главная причина неурожая, по словамъ г. Федоровскаго, заключается не въ недостатокъ выпадающей влаги, а въ тѣхъ вѣтрахъ, которые, не встрѣчая препятствія въ видѣ лѣсовъ или рощъ, не только иссушаютъ почву, но часто совершенно срываютъ верхній слой ея со всходами и уносятъ на другое мѣсто. Въ руководствѣ г. Федоровскаго «о шелководствѣ», которое профессиональнымъ комитетомъ министерства народнаго просвѣщенія названо прекраснымъ и рекомендовано для всѣхъ училищъ, трактуется объ этомъ подробно. Чтобы прійти на помощь земскимъ начинаніямъ въ этомъ дѣлѣ въ южныхъ губерніяхъ Россіи, г. Федоровскій организуеъ Кіевское Общество шелководства, привлекая къ нему въ качествѣ членовъ-учредителей главнымъ образомъ тѣхъ именитыхъ гражданъ, которые имѣютъ возможность своими средствами хотя отчасти прійти на помощь этому въ высокой степени полезному и патриотическому дѣлу. По этому уставу, учредителями именуется подписавшіе проектъ устава, которымъ принадлежитъ починъ учрежденія Общества; они, по желанію, жертвуютъ въ кассу Общества единовременно денежные суммы и затѣмъ освобождаются навсегда отъ обязательныхъ взносовъ. Общество по мѣрѣ средствъ, при содѣйствіи своихъ членовъ, устраиваетъ образцовыя выкормки шелковичныхъ червей, гдѣ признаетъ таковыя полезными, приобрѣтаетъ за свой счетъ коконы отъ шелководовъ для помѣщенія въ своемъ складѣ до сбыта ихъ или содѣйствуетъ сбыту ихъ; снабжаетъ шелководовъ сѣменами и саженцами шелковицы и безболѣзненной греной; содѣйствуетъ, съ согласія министерства народнаго просвѣщенія, въ видахъ развитія въ краѣ шелковой кустарной промышленности, открытію школъ шелководства или учрежденію теоретическихъ и практическихъ курсовъ шелководства при разнаго рода училищахъ; устраиваетъ на общихъ основаніяхъ публичныя чтенія; устраиваетъ образцовыя шелкомотальни съ обученіемъ при нихъ и производство шелковыхъ кустарныхъ издѣлій.

— Для разведенія шелковичнаго червя необходимо, какъ извѣс-

но, тутовое дерево, которое разводится весьма легко, причемъ въ большихъ размѣрахъ размножать можно только посѣвомъ. Весьма полезныя въ практическомъ отношеніи указанія дѣлаются по этому предмету г. П. Гарбузовъ въ журналѣ «Плодоводство». Сѣмена шелковицы, сохраняемыя до весны въ сухомъ пескѣ, весной, за недѣлю до посѣва, хорошо увлажняются, чрезъ промачиваніе самаго песка; посѣвъ производится не особенно рано, когда земля нѣсколько прогрѣется. Для посѣва дѣлаютъ гряды длиною въ 15 аршинъ, шириною въ 4 аршина и болѣе; межи прокладываются не глубокія, около двухъ вершковъ, если же почва сырая и подпочвенная вода близка къ поверхности, то гряды дѣлаются не шире полутора аршина, съ глубокими межами. Затѣмъ, во всю длину гряды проводятся посѣвныя борозды, въ которыя сѣются сѣмена шелковицы вмѣстѣ съ пескомъ, въ коемъ они сохранялись; посѣвъ покрываютъ рыхлой землею, а если на грядахъ земля вязкая, то ее смѣшиваютъ съ пескомъ. При употребленіи для засыпки посѣва рыхлаго чернозема, слой его долженъ быть тонкій, при замѣнѣ же чернозема пескомъ, прикрывающій слой долженъ быть толще. Самый посѣвъ слѣдуетъ производить не очень густо, но и не рѣдко, — такъ, чтобы разстояніе между сѣянцами не превышало вершка; въ противномъ случаѣ ихъ необходимо прорѣживать. Вообще, на пятнадцати-аршинной грядѣ въ одномъ ряду должно помѣщаться не болѣе 240 сѣянцевъ; а такъ какъ, при ширинѣ гряды въ 4 аршина, дѣлается не менѣе шести рядовъ, то на всей грядкѣ должно помѣститься около полуторы тысячи сѣянцевъ. Гряды подъ посѣвъ удобряются съ осени коровьимъ навозомъ. Если при выполненіи указанныхъ условій будетъ дана хорошая поливка и во-время выполоты сорныя травы, то, при благоприятномъ лѣтѣ, однолѣтніе сѣянцы достигаютъ высоты двухъ вершковъ и болѣе, обладая вмѣстѣ съ тѣмъ хорошо развитыми корнями. Осенью сѣянцы выкапываются и хранятся въ погребахъ или просто прикопанными въ открытомъ грунтѣ. Весною ихъ пересаживаютъ въ питомники, гдѣ они должны просидѣть годъ-другой, послѣ чего уже сажаютъ на постоянное мѣсто, на разстояніи пяти аршинъ другъ отъ друга, придавая имъ, для удобнаго собиранія листьевъ, форму кустарника. Тутовое дерево лучше всего растетъ на мѣстахъ не очень высокихъ и не особенно низкихъ; въ сырыхъ — страдаетъ; на почву не прихотливо. Если корни свѣжи, то пересадку переносятъ легко, причемъ необходимо только обрѣзку мягкихъ частей корня производить очень острымъ ножомъ.

— Лѣтомъ летучіе отряды глазныхъ врачей для бесплатной помощи преимущественно сельскому населенію въ глазныхъ болѣзняхъ, по словамъ «Нов. Вр.», командированы Попечительствомъ императрицы Маріи Александровны о слѣдующихъ въ двадцать пунктовъ губерній: Костромской, Екатеринославской, Саратовской, Самарской, Могилевской, Тульской, Вологодской, Черниговской, Тверской, Тобольской, Томской, Подольской, Нижегородской, Минской, Ковенской, Пензенской, Кіевской и Смоленской.

— Въ концѣ прошлаго года медицинскими факультетами нашихъ университетовъ было предпринято изслѣдованіе дѣйствія кузмичевой травы (*ephedrae vulgaris*). Трава эта, какъ извѣстно, получила уже весьма широкое распространеніе, но публикаціи о ней встрѣчаются и до сихъ поръ чуть не въ каждомъ номерѣ каждой же газеты. Такимъ образомъ сдѣлано все возможное для того, чтобъ гг. собиратели кузмичевой травы могли обогащаться насчетъ падкаго на всякія чудодѣйственныя средства обывателя. Въ виду этого какъ нельзя болѣе кстати раздаются авторитетные голоса представителей медицинской науки, выясняющіе истинное значеніе извѣстнаго подъ именемъ кузмичевой травы ягоднаго хвойника. Одинъ изъ такихъ голосовъ идетъ изъ казанскаго университета, медицинскій факультетъ котораго избралъ комиссію изъ профессоровъ: И. М. Догеля, М. А. Хомякова, Н. И. Котовщикова, С. В. Левашева и Н. А. Засѣцаго, съ цѣлью выясненія, насколько распространеніе эфедры соотвѣтствуетъ ея терапевтическому (лѣчебному) дѣйствию. Въ только что опубликованномъ протоколѣ этой комиссіи (мартъ-апрѣльская книжка «Учен. Запис. Импер. Каз. Univ.») сгруппированы литературныя данныя объ эфедрѣ и опытахъ съ нею, а также изложены результаты собственныхъ изслѣдованій гг. членовъ комиссіи. Построенный на всемъ этомъ матеріалѣ окончательный выводъ формулированъ слѣдующимъ образомъ: терапевтическое дѣйствіе ягоднаго хвойника (*ephedrae vulgaris*, кузмичевой травы), далеко не индифферентнаго средства, еще недостаточно изслѣдованнаго, не соотвѣтствуетъ его огромному распространенію, которое обязано влиянію различнаго рода рекламъ, и употребленіе этого средства не можетъ быть рекомендовано. Между прочимъ, въ ягодномъ хвойникѣ найденъ сильно дѣйствующій алкомондъ эфедринъ, вызывающій расширеніе зрачка и сильное замедленіе сердцебіенія. При ревматизмѣ дѣйствіе эфедры уступаетъ дѣйствию салициловой кислоты и салицилово-кислаго натра.

«С. От.»

**НОВАЯ КНИГА.**

**А. А. ПАПКОВЪ.**

**ЦЕРКОВНЫЯ БРАТСТВА.**

**Краткій статистическій очеркъ о положеніи церковныхъ братствъ къ началу 1893 г.**

Печатано по распоряженію Г. Оберъ-Прокурора Св. Синода. Спб. 1893 г. Цѣна 30 коп. Продается въ Синодальныхъ книжныхъ лавкахъ (въ Москвѣ—въ зданіи Синодальной типографіи, въ С.-Петербургѣ—въ зданіи Св. Синода и въ зданіи Синодальной типографіи, по Кабинетной улицѣ).

**Во всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ продаются:**

**Фалькенбергъ.**

**ИСТОРИЯ НОВОЙ ФИЛОСОФІИ.**

**Отъ Николая Кузанскаго (XV вѣка) до настоящаго времени.**

**Съ приложеніемъ краткаго философскаго словаря.**

Переводъ студентовъ С.-Петербургскаго Унниверситета, подъ редак. проф. **А. И. Введенскаго**, со 2-го итменкаго изд., съ подробнымъ перечнемъ русскіихъ оригинальныхъ и переводныхъ сочиненій по исторіи новой философіи. 588 стр. **Цѣна 3 рубля.**

**Виндельбандъ.**

**ИСТОРИЯ ДРЕВНЕЙ ФИЛОСОФІИ.**

**Съ приложеніемъ Виндельбанда—Августинъ и средніе вѣка, Фуллье—Исторія схоластики.**

Переводъ слушательницъ Высшихъ Женскихъ Курсовъ подъ редак. проф. **А. И. Введенскаго**. 380 стр. **Цѣна 2 рубля.**

**Обѣ книги вмѣстѣ составляютъ послѣдовательный подробный курсъ исторіи европейской философіи отъ ея возникновенія до настоящаго времени.**

**Выписывающіе обѣ книги непосредственно изъ типографіи И. Н. Скороходова (СПБ., Надеждинская, 43) за пересылку не платятъ.**

ОБЪ ИЗДАНИИ  
**УНИВЕРСИТЕТСКИХЪ ИЗВѢСТІЙ**  
 въ 1894 году.

Цѣль настоящаго изданія остается прежнею: доставлять членамъ университетскаго сословія свѣдѣнія, необходимыя имъ по отношеніямъ ихъ къ Университету и знакомить публику съ состояніемъ и дѣятельностію Университета и различныхъ его частей.

Согласно съ этою цѣлью, въ Универс. Извѣстіяхъ статьи распределяются на двѣ части—1)—официальную и протоколы, отчеты и т. п. 2)—неофициальную (статьи научнаго содержанія, съ отдѣлами—критико-библиографическимъ, посвященнымъ критическому обзорнѣю выдающихся явленій ученой литературы (русской и иностранной) и **научной хроникѣ** заключающимъ въ себѣ извѣстія о дѣятельности ученыхъ обществъ, состоящихъ при Университетѣ, и т. п. свѣдѣній. Въ **прибавленіяхъ** печатаются матеріалы, указатели библіотеки, списки, таблицы метеорологическихъ наблюденій и т. п.

**Университетскія Извѣстія** въ 1894 году будутъ выходить въ концѣ каждаго мѣсяца, книжками, содержащими въ себѣ до 20 печатныхъ листовъ. Цѣна за 12 книжекъ **Извѣстій** безъ пересылки **шесть рублей пятьдесятъ копѣекъ**, а съ пересылкой **семь рублей**. Въ случаѣ выхода приложеній (большихъ сочиненій), о нихъ будетъ объявлено особо. Подписчики **Извѣстій**, при выпискѣ приложеній, пользуются уступкою 200/о.

Подписка и заявленія объ объѣмѣ изданіями принимаются въ канцеляріи Правленія Университета.

Студенты Университета Св. Владиміра платятъ за годовое изданіе **Университетскихъ Извѣстій** 3 руб. сер., а студенты прочихъ Университетовъ 4 руб.; продажа отдѣльныхъ книжекъ не допускается.

Гг. иногородные могутъ обращаться съ требованіями своими къ комиссіонеру Университета Н. Я. Оглобину въ С.-Петербургѣ, на Малую Саловую, № 4-й, и въ Кіевѣ, на Брестатикъ, въ книжный магазинъ его же, или непосредственно въ Правленіе Университета Св. Владиміра. **Редакторъ В. Ионниковъ.**

**ВЪ 1894 ГОДУ ПРИ КІЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ**

БУДУТЪ ИЗДАВАТЬСЯ ПО ПРЕЖДЕ УТВЕРЖДЕННОЙ ПРОГРАММѢ:

**„ТРУДЫ КІЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ“,**  
**ЖУРНАЛЪ НАУЧНАГО СОДЕРЖАНІЯ И ХАРАКТЕРА.**

Въ немъ будутъ помѣщаться научныя статьи по всѣмъ отраслямъ наукъ, преподаваемымъ въ духовной Академіи, по предметамъ общезначительнымъ, по изложенію доступныя большинству читателей. При журналѣ будутъ помѣщаться переводы твореній блаженнаго Іероніма и блаженнаго Августина, которые въ отдѣльныхъ отпискахъ будутъ служить продолженіемъ изданія, подъ общимъ названіемъ: „Библіотека твореній св. отцевъ и учителей церкви западныхъ“. „Труды Кіевской Духовной Академіи“ будутъ выходить **ежемесячно** книжками **отъ 10 до 12** листовъ. Цѣна **за годъ** съ пересылкою „Трудовъ Кіевской Духовной Академіи“—7 р. Адресъ: въ Редацію Трудовъ, при Кіевской Духовной Академіи, въ Кіевѣ. Можно также подписываться въ книжныхъ магазинахъ 1) Н. Я. Оглобина, въ Кіевѣ, на Брестатикѣ,—2) Игн. Л. Тузова, въ С.-Петербургѣ. „Труды Кіевской Духовной Академіи“ продаются **по уменьшенной цѣнѣ**: 1860—1866 1868 гг. по 3 р.; за 1869—1873 гг. по 4 р.; за 1874—1878 гг. по 5 р. съ пересылкою, за 1879—1882 гг. по 6 р., за 1883—1893 гг. по 7 р. съ пересылкою. Экземпляры „Трудовъ“ за 1884 г. **всѣ распроданы**. Мѣсячныя книжки „Трудовъ“ 1860—1873 гг. отдѣльно продаются по 65 коп., съ пересылкою 80 коп.; 1874—1894 гг. по 1 руб.

Объ изданіи въ 1894 году праздничнаго журнала  
**„РАДОСТЬ ХРИСТИАНИНА“**  
 при чтеніи БИБЛІИ какъ Слова жизни  
 (ТРЕТІЙ ГОДЪ).

Журналъ «Радость Христианина» *имѣетъ цѣлью своею*: посредствомъ всесторонняго изученія Библіи, при руководствѣ хранителей Свящ. Преданія, преимущественно первыхъ вѣковъ Церкви Христовой, раскрывать духъ истиннаго христіанства, какъ религію мира, свѣта и радости, дарованной для приготовленія къ вѣчному блаженству (Іоан. 15, 11), и тѣмъ способствовать жизненному усвоенію свѣтанъ истинъ Божественнаго Откровенія и огражденію Священнаго текста Библіи отъ произвольныхъ толкованій, порождающихъ различныя печальныя явленія въ обществѣ.

*Общее содержаніе книжекъ* «Радость Христианина» опредѣляются праздниками.—Каждая книжка, по возможности, представляеть собою нѣчто цѣлое въ отношеніи къ опредѣленному празднику, насколько Виблейское ученіе указываетъ значеніе, смыслъ и радость праздника.

## ОТДѢЛЫ СТАТЕЙ:

I.—Изъ твореній Св. Отцовъ и Учителей Церкви. II.—Изъ трудовъ представителей Церкви послѣдняго времени. III.—Памятники церковнаго Богослуженія. IV.—Ученіе Вибліи. V.—Духовныя отреченія въ свѣтскомъ обществѣ, какъ отраженіе Виблейскихъ началъ и ученія Церкви въ жизни общества и произведеній свѣтскихъ писателей. VI.—Струи благодатной жизни.—Проявленія благодатнаго дѣйствія Слова Божія въ жизни; размышленія, рассказы и разныя записи. VI.—Извѣстія и замѣтки. **Объявленія.**

**ПРИЛОЖЕНІЯ.**—1) Въ началѣ книжекъ «Радости Христианина», иногда же и въ самомъ текстѣ статей, помѣщаются археологическіе **рисунки**, преимущественно иконографическіе, имѣющіе вспомогательное значеніе въ дѣлѣ жизненнаго изученія Богооткровенныхъ истинъ Библіи. Кромѣ рисунковъ, относящихся къ древней иконографіи, въ журналѣ помѣщаются также разныя рисунки и чертежи, необходимыя къ выясненію Виблейскаго текста. 2) Въ концѣ книжекъ, по временамъ прилагаются, съ особымъ счетомъ страницъ, болѣе значительныя по объему статьи относящіяся къ изученію Библіи.

Подробное объясненіе направленія и задачъ «Радости Христианина» изложено въ отдѣльной брошюрѣ. Высылается за двѣ семикопѣечныя марки. (Безъ пересылки ц. 10 к.).

Журналъ состоитъ изъ 12 ннмнень въ годъ, выходящихъ ко днямъ большихъ праздниковъ. Книжки выдаются въ кнзшкѣ палкѣ.

Годъ «Радости Христианина» начинается съ праздника Рождества Христова. Съ 1894 года журналъ выходитъ въ большомъ форматѣ и увеличенномъ объемѣ (около ста листовъ въ годъ).

Цѣна та же за годъ 5 руб., съ перес. 6 р., за границу 7 р., за полгода 3 руб., съ пересыл. 3 руб. 50 к., за границу 4 руб.

Всѣ годовыя подписчики могутъ прислать при требованіи 3 руб. и доплачивать 3 руб. въ Маѣ. Учебныя заведенія могутъ получать журналъ по однимъ заявленіямъ, съ уплатою въ теченія полугода.

Отдѣльно книжки журнала продаются по 75 к., съ перес. 1 р. Книжки 1892-го года по 50 к., съ перес. 65 к.; 1893 года по 60 к., съ перес. 75 к. Выходящія книжки, кромѣ редакціи, отдѣльно продаются въ Московской Синодальной книжной лавкѣ (на Никольской ул.).

Иногородніе адресуютъ: Москва, редакція журнала «Радость Христианина». Редакторъ-Издатель Протоіерей Андрей Полотебновъ.